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　　近日，在2017清华五道口全球金融论坛上，人民银行副行长陈雨露在提到本轮国际金融危机以来，宏观金融管理领域的共识及其政策实践时指出，金融与实体经济两者存在一荣俱荣、一损俱损、互促共生的密切关系，必须处理好金融与实体经济和结构性改革的关系。
　　金融是现代经济的核心。处理好金融与实体经济的关系，一直受到高度重视。特别是近一段时间，随着金融强监管、去杠杆一系列政策的落地，各方对于金融与实体经济关系的探讨不断升温。
　　实际上，在4月底中央政治局就维护国家金融安全进行集体学习时，习近平总书记就明确指出，“金融活，经济活；金融稳，经济稳。”这无疑深刻揭示了金融与经济的辩证关系，为当前和今后一段时间宏观调控和金融监管指明了方向，即要将金融“活”与“稳”作为各项政策的着力点，下好金融“活”与“稳”的大棋局。
　　金融是对稀缺资源进行跨期配置，其本质是为实体经济服务。因此，对于金融的“活”与“稳”，有业内人士表示，所谓“活”，是指激发经济金融的活力，提高金融配置资源的效率，提升支持实体经济的能力；所谓“稳”，是指确保金融体系稳定，确保金融系统良性运转，牢牢守住不发生系统性风险的底线。可以说，当前的金融调控与监管，既要提升资源配置效率，保持政策的稳定性，又要牢牢守住金融安全底线，把握好金融“活”与“稳”的平衡。
　　下好金融“活”与“稳”的大棋局，首先要激发金融发展活力，提高金融配置资源效率，提升服务实体经济的能力。金融是国民经济的血脉，是现代经济的核心，是资源配置的枢纽。如果这一血脉运行不畅、渠道阻滞、结构失调，不但服务实体经济的效率低下，还会加剧经济结构失衡，埋下经济金融风险隐患的种子。因此，要提高金融配置资源的效率，更好发挥金融服务实体经济的作用，关键是要更加注重改革创新，加快金融体制几大关键环节的改革，不断释放改革红利，提高金融资源配置效率，发挥其对供给侧结构性改革的有力支持作用。从货币政策角度看，就是要寓改革于调控之中，把货币政策调控与深化改革紧密结合起来，进一步完善调控模式，强化价格型调节和传导，畅通政策传导渠道和机制，更充分地发挥市场在资源配置中的决定性作用。
　　下好金融“活”与“稳”的大棋局，须保持宏观政策稳定，促进金融市场稳定发展，确保金融系统良性运转。稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论。这就是说，在经济金融领域要有所进取，有所作为，前提是稳。因此，要发挥好金融服务实体经济的核心作用，需要以稳定的政策稳定市场预期。陈雨露在上述论坛上强调，对于中央银行来说，首要的任务就是要坚持稳中求进的工作总基调，实施好稳健中性的货币政策，调节好货币闸门，维护流动性的基本稳定，努力做到货币政策既不松也不紧，做好供给侧结构性改革中的总需求管理，为结构性改革营造中性、适度的货币金融环境。进一步看，在近期金融强监管、去杠杆的过程中，“稳”依然是主基调，是大局所在。只有保持金融市场长期稳定健康发展，才能提升服务实体经济的质效。
　　下好金融“活”与“稳”的大棋局，须把防控金融风险放到更加重要的位置，牢牢守住不发生系统性风险底线。本轮国际金融危机爆发以来，金融安全越来越成为各方关注的重要话题，越来越多的国家将其视为国家安全战略的重要组成部分。习近平总书记在主持中央政治局集体学习时强调，必须充分认识金融在经济发展和社会生活中的重要地位和作用，切实把维护金融安全作为治国理政的一件大事，扎扎实实把金融工作做好。一方面，要深化金融改革，完善金融体系，推进金融业公司治理改革；另一方面，要加强金融监管，统筹监管系统重要性金融机构，补齐监管短板，避免监管空白。此外，还要准确判断风险隐患，及时处置化解可能出现的相关金融风险。
　　下好金融“活”与“稳”的大棋局，还要把握好“活”与“稳”的平衡，处理好二者辩证统一的关系。金融业发展的历史表明，改革创新始终是提升金融业活力、促进金融业发展的不二法门，同时，活力与风险、创新与监管，又始终如同硬币的两面，相伴而生。从这个角度看，改革创新在提升金融活力的同时，也给金融监管、维护金融稳定带来了一定的挑战，相反，金融监管与金融稳定的要求，又往往会限制金融活力的迸发。因此，能否把握好金融“活”与“稳”的平衡，能否正确处理好二者的关系，显然并非易事。就当下中国金融体系强监管、去杠杆而言，关键就是要处理好短痛与长痛的关系，最终形成金融发展和监管的强大合力。
　　总之，一盘金融“活”与“稳”的大棋局已经开局，其目标就是发挥好金融的核心作用，守住金融安全的底线。后续的渐次“落子”，都将在“活”与“稳”上下工夫。


