中央经济工作会议前瞻：如何应对新时代经济发展难题？
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　　2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。十九大之后的第一次中央经济工作会议受到瞩目，分析人士认为此次会议将传达2018年中国经济发展的清晰走向，为中国经济开出“新药方”。
　　十九大报告指出，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。12月8日召开的中央政治局会议明确，做好明年经济工作要“紧扣我国社会主要矛盾变化”。应对经济发展“不平衡”的问题，中央经济工作会议将如何“对症下药”？明年哪些领域的改革值得期待？
　　新思想破新题：创新驱动高质量发展
　　党的十九大报告对我国社会主要矛盾作出了新的表述，强调不平衡不充分发展是当前中国面临的突出问题。此次中央经济工作会议在十九大胜利闭幕一个多月后召开，直面新时代、应对新变化的意义不言而喻。
　　在此背景下，此次中央政治局会议指出，要紧扣我国社会主要矛盾变化，按照高质量发展的要求，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局。
　　专家认为，“紧扣”二字表明，应对不平衡不充分的发展难题，未来经济政策将重点强调由高速增长转向高质量发展。
　　2016年中央经济工作会议提出要“坚持以提高发展质量和效益为中心”，12月8日的中央政治局会议进一步指出，推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求，必须深刻认识、全面领会、真正落实。
　　值得注意的是，会议在强调高质量发展要求的同时，提出“推动质量变革、效率变革、动力变革”。“动力变革”意味着发展由要素驱动转向创新驱动，强调了明年经济工作中创新驱动发展、提质增效的重要性。
　　十九大报告中提出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。报告中10余次提到科技、50余次强调创新。到2035年，我国跻身创新型国家前列的目标将激励全社会积极实施创新驱动发展战略，擦亮中国创造、中国智造的闪亮名片。
　　在12月6日召开的中共中央党外人士座谈会上，习近平总书记强调，实现高质量发展，是保持经济社会持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化和全面建设社会主义现代化国家的必然要求。
　　国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁指出，发展不平衡不充分已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素，国际环境不确定性较多、国内房地产泡沫、杠杆率过高、地方政府隐性债务、实体经济困难等问题依然突出，提升经济发展质量的基础仍不稳固。
　　面对新矛盾，2018年的经济工作势必将贯彻新思想，更加重视经济增长质量而非速度，坚持质量第一、效益优先，适应把握引领经济发展新常态。
　　以不变应对“新变”：长期坚持稳中求进
　　十九大报告中指出，经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。在这一背景下，12月8日的中央政治局也为明年经济工作的总基调释放出信号。
　　去年的中央经济工作会议指出，稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论。而此次中央政治局会议进一步强调，稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，要长期坚持。 “长期坚持”的定位，凸显出稳中求进原则将成为明年及今后较长一个时期内经济工作的主基调。
　　对此，国家行政学院决策咨询部研究员王小广认为，“坚持稳中求进工作总基调”不仅是一种政策取向，已经上升为治国理政的重大举措和方法论，十八大以来都是这样做的。十九大之后的新征程，要继续坚持稳中求进，开拓创新，解决发展中的难题，保证中国特色社会主义现代化强国目标的实现。
　　在12月14日召开的国务院新闻办新闻发布会上，国家统计局新闻发言人毛盛勇判断称，从几个方面看，明年的经济增长有一个比较好的支撑，能够延续当前中国经济形势运行总体平稳、稳中向好的态势。
　　毛盛勇指出，第一，从世界经济来看，世界经济复苏的态势比较明朗，全球贸易也在比较快地增长，这是一个好的外部环境。第二，从内部来看，消费能够继续延续规模持续较快增长、结构升级步伐继续加快、消费对增长的贡献持续提升的良好态势，加上今年城乡居民收入增长也比较好，所以明年消费应该能延续比较好的增长。
　　毛盛勇还指出，明年整体上，制造业在加快振兴，制造业投资有可能会继续回升，基础设施保持相对平稳，房地产投资也不会有大的起落，所以整个投资应该还能够保持总体平稳的发展态势。
　　据国家统计局公布的前三季度经济数据显示，我国经济运行总体平稳，前三季度国内生产总值593288亿元，按可比价格计算，同比增长6.9%，增速与上半年持平，比上年同期加快0.2个百分点，其中三季度国内生产总值同比增长6.8%，经济连续九个季度运行在6.7%-6.9%的区间，发展的韧性明显增强。
　　顺应群众新需求：加快住房制度改革
　　12月8日的中共中央政治局会议提出，要“在打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战方面取得扎实进展”。这意味着去杠杆与强监管、收入分配改革以及环保措施推进仍是明年经济工作的重点。
　　会议强调，防范化解重大风险要使宏观杠杆率得到有效控制，金融服务实体经济能力增强，防范风险工作取得积极成效；精准脱贫要瞄准特殊贫困人口精准帮扶，进一步向深度贫困地区聚焦发力，把扶贫和扶志、扶智结合起来，激发贫困人口内生脱贫动力，巩固扶贫成果，提高脱贫质量；污染防治要使主要污染物排放总量继续明显减少，生态环境质量总体改善。
　　在十九大报告中，中央对此已经进行了部署。十九大报告指出，从现在到2020年，是全面建成小康社会决胜期。要突出抓重点、补短板、强弱项，特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。
　　2018年，供给侧结构性改革仍然是经济工作的主线。打好“三大攻坚战”则是对供给侧结构性改革的进一步深化。
　　同时，此次会议还将“加快住房制度改革和长效机制建设”列为2018年要着力抓好的重点工作之一，并强调要“力争取得明显成效”。
　　专家称，对比去年中央经济工作会议上提出的“加快研究建立符合国情、适应市场规律的基础性制度和长效机制”，从“加快研究建立”到“加快建设”的跨越，充分体现中央推进住房长效机制的魄力与决心。
　　十九大报告强调：“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居。”
　　“建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”顺应了群众住房需求的变化。今年以来，多个城市供地政策发生变化，租购并举、共有产权房等理念相继问世，种种措施充分显示了住房制度改革步伐正在持续前进。
[bookmark: _GoBack]　　把加快住房制度改革和长效机制建设作为明年的一项重点工作，表明政府将顺应群众的需求，继续稳步推进房地产长效机制，促进房地产市场的健康发展和社会稳定。
