专家建言“东北振兴”：深化金融改革 助力实体经济
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　　人民网北京2月5日电 （孙阳）“在支持实体经济方面，要特别注重制造业升级，要把中国制造升级成中国智造，并走向中国创造。在东北地区，舆论提及到的更多的是当地遇到的困难，其实前些年东北振兴过程中有不少亮点和成就。现在新的舆论压力来了以后，又但这个短处不能极端化，不能简单的被‘投资不过山海关’的说法误导。”近日，全国政协委员、华夏新供给经济学研究院首席经济学家贾康在2018中国（沈阳）新金融创新发展高峰论坛上表示。
　　据悉，本届论坛以“新时代、新金融、新未来”为主题。论坛期间，各与会嘉宾围绕“金融创新与实体经济发展”、“金融助力东北经济振兴”等话题展开了深入探讨。
　　在贾康看来，东北老工业基地已经有很好的工业基础，已经形成一些有竞争力的产品。“例如市场上有些东北盛产的农产品质量很好，但要如何将这些优势产品与互联网等新兴产业融合发展，这些都应该在我们讨论的金融和科技支持实体经济的大概念里面。
　　“就辽宁省在东北地区的发展来看，我对辽宁未来的经济发展还是充满信心。东北地区有雄厚的制造业基础，产业配套能力很强。另外在智能制造改变传统产业、发展新兴产业以及高科技方面也是有很好的基础。最重要的就是人才基础，东北人杰地灵，有很多优秀人才。”中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才表示。
　　徐洪才认为，虽然大家现在觉得很多东北的人才是“孔雀东南飞”了，但相信将来东北营造了很好的营商环境后，这些人还会回来的。“不仅他自己回来，还可能带着资金、技术以及很多生产要素回来。应该说东北地区也是一个充满希望、具有重大发展潜力的地区。”徐洪才强调。
　　论坛期间，与会嘉宾还围绕普惠金融服务乡村振兴战略以及构建多层次普惠金融体系展开了深入探讨。国内农村金融市场发展不均衡，尤其在经济欠发达地区，农村金融需求及供给严重失衡，贫困农户、小微企业等小微经济体融资难、融资贵的问题依然存在。
　　国家开发银行原副行长、辽宁省原副省长刘克崮在会议期间表示，从客观上看，小微经济体融资难的根本症结在于现行以大、中、银行为主体，以服务大中型企业为目标，基于正规财务报表和充分抵质押物运作的金融体系，难以适应小微经济体的“多、小、散、弱”天然特点和“缺抵押、缺担保、缺财表”的融资条件。解决小微经济体融资难问题,既要抛弃传统金融的理念和方式,也要防止“一招”、“一式”、“一蹴而就”、“急功近利”的思维。
　　“必须把功夫用在建立机构、技术(产品)、监管、服务和政策‘五位一体’的中国特色多层次普惠金融制度体系上。”刘克崮指出，推动普惠金融的健康发展，要建立多层次、多类型的普惠金融机构体系以及建立多样、适用的普惠金融技术、产品体系，同时要建立中央与地方统分结合的双层监管体系，并适度放宽城乡基层普惠金融机构的准入。
　　“发展普惠金融服务‘三农’，企业不仅要弯下腰扎根到农村，同时还要把手和脚都深入到农村金融市场的土壤里。这样才能有机会真正的了解到市场的实际需求，才能提供更好的、接地气的金融服务。”北京久久财富管理顾问有限公司CEO刘清山表示。
　　论坛举办期间，“乡村金扶惠民行动”在现场举行了启动仪式。作为本次公益活动的发起单位代表，刘清山在启动仪式上围绕普惠金融如何服务乡村振兴战略做了阐述。据悉，本次金融惠民公益活动，将率先在辽宁地区的乡镇展开，通过普及普惠金融常识、融资贷款法律风险讲座等方式，传递普惠金融的理念，提高村镇农村人群的金融风险防范意识和金融的综合应用能力。
　　“普惠金融首先要做到安全和低风险，另外就是要真正的便民、利民和惠民，要让更多的广大乡村地区的小微企业以及农户，也能够有机会享受到优质的普惠金融服务。新金融需要的不仅是理念新、技术新、服务新，更要能贴地气，与对普惠金融服务有迫切需求的农户们心连心。只有这样，普惠金融的‘活水’才能真正灌溉好农村经济。”刘清山强调。

