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　　当前，我国创投行业正处于蓬勃发展阶段，已成为全球第二大股权投资市场。近年来，国家出台了一系列投资新政，明确了资本市场改革的顶层设计。同时，政府通过成立引导基金，引导资金投资流向，金融“脱实向虚”局面已有改观。专家认为，这有利于规范市场并形成稳定的政策预期，从而进一步推动创投行业的繁荣发展。
　　我国创投行业在经历了发展摸索期、快速发展期、阶段调整期后，当前正处于蓬勃发展阶段。数据显示，截至2018年年初，我国有投资机构1.3万家，管理资本8.7万亿元，登记从业人员13.7万人，并已成为全球第二大股权投资市场。
　　十九大报告明确提出，要“深化金融体制改革，增强金融服务实体经济能力，提高直接融资比重，促进多层次资本市场健康发展”。在金融去杠杆、稳增长的大环境下，国家出台了一系列投资新政，明确了资本市场改革的顶层设计。同时，政府通过成立引导基金，引导资金投资流向，经济运行中出现的金融“脱实向虚”局面已有改观，金融和实体经济之间的关系正在发生积极变化。
　　创投行业蓄势待发
　　业内专家认为，上述政策的出台，有利于规范市场并形成稳定的政策预期，从而进一步推动创投行业的繁荣发展。
　　5月9日至10日，由创业邦主办的“2018 Demo China创新中国春季峰会”（以下简称“创新峰会”）在北京举行。本届创新峰会共有4000多个海内外创业项目报名，经过5个月的筛选，近百个创业项目从中脱颖而出。同时，来自红杉资本中国基金、IDG资本、真格基金等一线投资机构的100位投资人，在区块链、消费升级、企业服务、文体娱乐、前沿科技五大行业路演专场中寻找优秀的创业项目。
　　在创新峰会上，哈佛中心（上海）董事总经理黄晶生向《金融时报》记者表示：“有的人说，一部分创业者会成功，但大部分的创业者会失败。BAT等互联网巨头的出现使行业呈现出‘二八定律’，即20%的头部创业者坐享风口红利，大致获得了行业80%的利润，其他企业很难与BAT竞争。”
　　IDC中国区总经理霍锦洁（Kitty Fok）则表示：“谷歌、亚马逊、Facebook、阿里巴巴等是超大平台，比如谷歌的活跃用户数，相当于世界上人口排名前三的国家；阿里巴巴创造的GDP，相当于排名前20的国家。这些平台已经近乎于一个国家的水平。创新创业成功无边界，已远超出国家的界限，全世界正在建造平台，我们应学会利用这些平台并且与这些平台互联。”
　　企业创投联盟成立 引领投资新未来
　　近年来，中国股权投资市场发展迅猛。清科研究中心研究报告《2017年中国股权投资市场回顾与展望》显示，截至2017年年底，中国股权投资市场共发生投资案例数量10144起，涉及投资金额合计1.2万亿元人民币，同比分别增长11.2%、62.6%。
　　与此同时，战略投资成为大企业创新的重要武器和工具。高通、三星、腾讯、联想等跨国及上市公司以及小米、商汤、思必驰等一波互联网企业，相继建立了自己的风险投资部门或基金。投资领域涉及医药、互联网、计算机软件、硬件、消费等几乎所有的高科技行业。各大企业战略投资部之间也有很多合作投资机会。
　　基于此，在本届创新峰会上，企业创投联盟同时宣布成立。企业创投联盟以服务大企业战略投资部为宗旨，为其精准对接优质项目、资金及政府产业资源，大幅度提升企业战略投资部运营及投资效率。
　　在创业项目井喷的同时，摆在创业公司面前的问题也数不胜数，比如伪需求、乱“烧钱”、团队内讧、竞争惨烈、产品糟糕、资本博弈、错失风口、政策风险、创始人放弃、战略失误等，每一个问题都会让创业者体会到市场的残酷。
　　据悉，2017年全年，我国的创业项目获得了1.2万亿元的资金投资，还有超过7万亿元在努力寻找真正有机会成为独角兽的标的。在无比残酷的竞争中，只有极少数能成为其中的佼佼者，也只有最具潜力的创新创富者才能得到投资人的押注。
　　黄晶生认为，创业的精神不仅体现在创立新公司，还包括创立新的部门、新的产品、新的研发小组，这些都存在系统性的挑战，所以“创业的管理教育”是哈佛商学院的重点必修课。“创业教育应该先教会创业者如何对待失败，如何处理失败后的负面情绪以及如何在巅峰时刻保持冷静，这些都是需要学习的。”黄晶生表示。
[bookmark: _GoBack]　　鉴于此，创新峰会还发布了全新创业实践教育规划，将在未来致力于创业者的知识与能力水平升级，从而响应国家深入推进构建中国特色、世界水平的创新创业教育体系的发展规划。

