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　　近日，国家统计局发布了上半年宏观经济数据，国家发改委政策研究室主任、新闻发言人严鹏程7月17日在国家发展改革委举行的新闻发布会上表示，今年以来，我国经济运行总体平稳，延续稳中向好态势，主要宏观经济指标保持稳定，经济结构持续优化升级，质量效益继续改善，支撑我国高质量发展的内生动力不断增强。具体来讲，有五个方面的突出特点。
　　一是稳定性。上半年，国内生产总值同比增长6.8%，连续12个季度保持在6.7%至6.9%的区间，充分显示了中国经济发展的强大韧性和内在稳定性，为应对各类风险挑战打下了坚实基础。
　　二是协调性。突出表现在产业结构、需求结构和区域城乡结构更趋协调。上半年，服务业对经济增长的贡献率达到60.5%，比上年同期提高了1.4个百分点；最终消费支出对经济增长的贡献率为78.5%，比上年同期提高了14.2个百分点；中西部地区发展较快，东北地区经济企稳回暖，东部地区新动能继续集聚，城乡融合发展体制机制不断完善。
　　三是升级性。随着供给侧结构性改革的深入推进，产业加快升级，上半年高技术产业、装备制造业增加值分别增长了11.6%和9.2%，均快于整体工业；企业质量效益不断改善，前5个月规模以上工业企业利润增长16.5%。消费结构升级趋势明显，消费升级类商品销售较快增长，农村消费增速继续快于城市，网上零售保持30.1%的快速增长态势，幸福产业领域服务消费提质扩容，旅游、文化娱乐等服务消费需求持续旺盛。
　　四是活跃性。随着重点领域改革向纵深推进，营商环境不断优化，有效激发了市场主体活力，释放了发展动力，改善了市场预期。上半年，日均新登记市场主体1.81万户，民间投资同比增长8.4%，比上年同期加快1.2个百分点。6月份制造业采购经理指数连续23个月位于荣枯线以上；非制造业商务活动指数升至55%，连续10个月保持在54%以上的较高景气区间。
　　五是普惠性。经济发展成果更多更公平地惠及人民群众，老百姓的获得感、幸福感、安全感进一步增强。上半年，重点群体就业得到较好保障，基本公共服务均等化水平进一步提高，住房保障持续加强。全国居民人均可支配收入同比增长8.7%；6月份，全国城镇调查失业率为4.8%，是2016年建立全国劳动力月度调查制度以来的最低水平。
　　当有记者问到如何看待固定资产投资、社会消费品零售总额等少数指标出现下滑时，严鹏程表示，一方面，相关指标增速回落并不必然意味着经济增速下滑。GDP由最终消费支出、资本形成总额、净出口构成，但固定资产投资并不等同于资本形成总额，社会消费品零售总额也不等同于最终消费。比如，近年来我国消费升级步伐加快，服务性消费快速增长，占全部消费的比重不断提高，按照现有的统计口径，这一变化在社会消费品零售总额指标中体现得并不充分。
　　另一方面，严鹏程强调，不能只看增长数量，更要看发展质量，就目前来讲，我国投资、消费结构正在持续优化。
　　有观点认为，由于中美经贸摩擦带来外部冲击、国内结构性矛盾依然突出，下半年中国经济保持平稳发展难度很大。对此，严鹏程回应称，近年来，经过持续推进转变发展理念、转变发展方式、转变经济结构，我国经济已由过度依赖投资、出口拉动，转向主要依靠消费、服务业和内需支撑，外贸依存度正在不断下降；作为世界最大规模的中等收入群体，蕴含巨大消费升级需求；对外开放的范围不断扩展，营商环境持续改善，对外资企业的吸引力明显增强等都将为我国经济发展增添更加强劲的动力支撑。
　　“我国有足够的政策空间来应对世界经济不确定性冲击。” 严鹏程表示，当前，我国财政赤字率、政府负债率较低，商业银行资本充足率、拨备覆盖率较高，企业负债率趋于下降，宏观调控有足够的空间和政策工具可用。下半年，将坚持稳中求进工作总基调，保持战略定力，增强宏观经济政策的灵活性，加强政策之间的协调联动，能够确保稳住宏观经济基本面。
　　谈及市场化债转股问题，严鹏程表示，总体看，市场化债转股工作开局良好，银行参与的意愿也越来越强。截至今年6月底，市场化债转股签约金额达到17220亿元，到位资金3469亿元，涉及109家具有发展前景的高负债优质企业。从已签约的项目看，银行及所属实施机构签约的项目占比超过了80%，资金到位占比也超过了70%。
　　严鹏程表示，下一步，国家发改委将与相关金融监管部门一道，全力为定向降准资金运用创造良好的政策环境，精准推动降准资金参与市场化债转股，促进高负债优质企业转型升级，助推我国经济的高质量发展。
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