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未来应形成政策合力化解短期不利因素对经济扰动影响
来源：金融时报-中国金融新闻网 作者：见习记者马玲 发布日期：2018-08-16 08:24

　　今年以来，我国经济延续总体平稳、稳中向好的发展态势。据初步核算，上半年，我国国内生产总值（GDP）为41.9万亿元，按可比价格计算，同比增长6.8%；居民消费价格（CPI）同比上涨2.0%， 贸易顺差为9013亿元。
　　央行日前发布的《2018年第二季度中国货币政策执行报告》（以下简称《报告》）指出，2018年上半年，我国经济保持平稳增长，结构调整深入推进，新旧动能接续转换，新兴产业蓬勃发展，质量效益保持在较好水平。
　　新动能快速发展推动经济平稳增长
　　今年上半年，新动能持续快速发展，成为推动经济平稳增长的重要动力。在规模以上工业中，高技术产业增加值同比增长11.6%，装备制造业增加值同比增长9.2%，战略性新兴产业增加值同比增长8.7%，分别高于整个规模以上工业4.9个、2.5个和2.0个百分点；新能源汽车、工业机器人、光纤、智能电视等新产品产量保持较快增长，增速均超过整个规模以上工业。
　　网上零售与快递业成为推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合的主要领域，在带动创新创业、助力乡村振兴、促进经济转型升级等方面发挥着重要作用。《报告》显示，近年来，我国网上零售交易快速发展，同时催生巨大的物流运输与配送需求，驱动快递行业高速增长。2018年上半年，全国网上零售额达40810亿元，同比增长30.1%，远高于社会消费品零售总额增速，占后者的比重从2014年的10.6%提升至17.4%。
　　与此同时，供给侧结构性改革成效明显，产能利用率不断提高。国家统计局工业统计司司长文兼武撰文称，随着化解淘汰过剩产能、处置“僵尸企业”等工作的深入推进，供给结构明显改善，产能利用率回升。上半年，工业产能利用率为76.7%，比上年同期提高0.3个百分点。其中，二季度，全国工业产能利用率为76.8%，比一季度回升0.3个百分点；41个大类行业中，比一季度上升的有26个行业。
　　此外，我国经济结构也保持优化升级态势。从产业构成看，服务业比重不断提高。上半年，三大产业对经济增长的贡献率分别为2.8%、36.7%和60.5%，与上年同期相比，第一产业和第二产业贡献率分别下降0.3个和1.1个百分点，第三产业贡献率提高1.4个百分点，第三产业对经济增长的贡献率比第二产业高23.8个百分点，服务业对经济增长的拉动作用不断增强。
　　应防范化解短期不利因素对经济扰动影响
　　“展望未来一段时期，经济保持平稳发展的有利因素仍然较多。”《报告》指出，从国际看，全球经济总体延续复苏态势，IMF在7月份预测今明两年世界经济增速均为3.9%。从国内看，我国经济韧性较强，经济基本面长期向好的趋势没有改变。
　　具体来看，我国发展潜能巨大，新型城镇化、服务业、高端制造业以及消费升级领域有很大的发展空间，回旋余地也比较大。经济体制改革持续推进，在供给侧结构性改革和市场机制的作用下，我国经济供求总体平衡，就业形势向好，增长动力加快转换，新兴产业蓬勃发展，传统产业转型升级态势良好，工业企业利润较好， 产能利用率提高，经济结构继续优化。与此同时，宏观杠杆率趋稳，防范化解金融风险取得初步成效。
　　值得注意的是，在上半年经济运行平稳的同时，《报告》也提醒，目前制约经济持续向好的结构性、深层次问题依然存在，加快建设现代化经济体系、推动经济高质量发展任务艰巨繁重，同时，也要注意防范短期内需求端“几碰头”可能对经济形成的扰动。
　　“‘贸易摩擦给未来出口形势带来较大不确定性’‘主要发达经济体货币政策正常化存在不确定性’‘地方政府投融资行为和金融机构运作更加规范’等因素在短期内集中发酵，对国内经济的稳定、金融市场的平稳运行以及国际资本流动方向都造成了不利影响。”在招商证券宏观谢亚轩团队看来，“几碰头”的提出凸显了央行对短期问题的重视，货币政策不是包治百病的“灵丹妙药”，宏观经济政策应该形成合力，以此化解短期不利因素集中发酵的影响。
　　未来应该如何形成政策合力？盘古智库高级研究员吴琦告诉《金融时报》记者，宏观政策应该从金融、财政和产业政策三方面综合施策，一是稳健的货币政策、结构性的信贷政策要注重去杠杆与实体经济对流动性合理需求间的平衡，加大对民营企业、中小微企业、“三农”等重点领域的支持；二是财政政策要更加积极有效，重点要优化增值税和消费税的税率结构，适度放松地方债发行等；三是产业政策重点在于企业减税降负，着力降低融资、物流等中间环节成本，着力完善地方收费清单和清理政府性基金。

