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　　上半年对实体经济发放的人民币贷款增加8.76万亿元，同比增5548亿元——
　　稳金融，更好服务实体经济
　　今年以来，国内金融形势总体向好，宏观杠杆率趋于稳定，金融机构合规意识增强，防范化解金融风险取得初步成效。上半年对实体经济发放的人民币贷款增加8.76万亿元，比上年同期多增5548亿元。金融是现代经济的核心，也是实体经济的血脉，作为7月31日中共中央政治局会议提出的“六稳”工作之一，稳金融在下半年如何顺利推进？金融活水怎样更好地滋润实体经济？
　　对重点领域和薄弱环节加大支持，金融服务实体经济能力提升
　　浙江嘉兴闻泰通讯股份有限公司专门生产销售移动电话及其配件、移动通信交换设备等，目前每年手机制造出货量达6550万台。“今年，银行对我们这类制造业企业的支持很给力，公司获得5.14亿元贷款，比去年增加了4500万元。”公司副董事长肖学兵说。
　　越来越多的银行资金流向以制造业为代表的实体经济，对重点领域和薄弱环节支持力度显著增强。银保监会督促银行业金融机构优化贷款结构，增加对战略性新兴产业的信贷支持，同时降低实体经济融资成本，压缩通道业务，缩短融资链条。推动银行加大不良贷款处置力度，腾出信贷空间更好助力经济发展。5月末，银行业金融机构本外币资产250万亿元，同比增长7.2%，本外币贷款133万亿元，同比增长12%，用于小微企业的贷款同比增长14.2%。保险业服务经济社会的能力也不断提升，5月末保险业总资产17.5万亿元，保险资金运用余额15.5万亿元，其中为实体经济提供融资余额超过10万亿元。
　　为实体经济服务是金融的天职，也是防范金融风险、确保金融自身健康发展的根本举措。“年初以来，人民银行继续实施稳健中性的货币政策，加强预调微调和预期管理，为供给侧结构性改革和高质量发展营造适宜的货币金融环境。总体看，当前货币信贷和社会融资规模适度增长，市场利率运行平稳。”人民银行调查统计司司长阮健弘说。
　　小微金融服务加大升级力度。上半年人民银行三次定向降准，引导金融机构将新增信贷资金更多投向小微企业，近期人民银行等五部委又出台了《关于进一步深化小微企业金融服务的意见》，精准聚焦的措施初见成效。6月末，单户授信500万以下的小微企业贷款（含个体工商户和小微企业主）由以往的低增长转为趋势性回升，余额7.35万亿元，同比增长15.6%，增速比上年末高5.8个百分点，上半年增加5743亿元，接近去年全年的增量水平。
　　整治市场乱象成效显现。以银行业为例，截至5月末，在保持12%以上信贷增速的同时，同业资产和非债券投资同比各降2.6%和7%，同业理财在上年减少3.4万亿元的基础上，继续缩减1.2万亿元，已累计削减2/3以上。经过半年多来的重拳出击，银行业各类市场乱象得到初步遏制，高风险金融业务持续收缩，金融市场秩序得到修复，呈现稳健运行的良好态势。
　　未来杠杆率将总体趋稳，保持流动性合理充裕
　　上半年社会融资规模增速出现回落。“资金紧不紧”“借钱贵不贵”，是备受市场关注的热点话题之一。
　　工银国际首席经济学家程实说，上半年，配合金融去杠杆的监管基调，货币政策边际趋紧，广义货币增速和社会融资规模增速中枢下移。6月末以来，流动性供给从“合理稳定”调整为“合理充裕”，这是一个比较积极的信号。
　　自去年起，我国宏观杠杆率上升势头明显放缓。今年一季度杠杆率增幅比去年同期收窄1.1个百分点。去杠杆成效初显。“推升杠杆率的因素正在出现重要变化。”中国发展研究基金会副理事长刘世锦认为，我国由高速增长转向高质量发展，更多地关注就业、企业盈利、发展的稳定性和可持续性等指标，不应再通过人为抬高杠杆率追求过高增速，这将在宏观上带动杠杆率下行。同时，金融监管日趋加强，金融市场逐步完善，影子银行等导致杠杆率上升的状况会有较大改变；地方政府债务约束强化，特别是对地方政府隐性债务的清理、整顿和规范力度加大；去产能取得重要进展，供求缺口收缩，企业盈利能力和可持续性增强。“在上述因素的共同作用下，我国杠杆率将总体趋稳，并逐步有序降低。”刘世锦说。
　　把防范化解金融风险和服务实体经济更好结合起来
　　向好源于稳，求进基于稳。稳金融，重点要抓好哪几件事？
　　坚持实施稳健的货币政策，把好货币供给总闸门——
　　人民银行近日召开的2018年下半年工作电视会议提出，加强预调微调，保持流动性合理充裕。鼓励金融机构加大支持实体经济的力度，降低实体经济融资成本。交通银行首席经济学家连平认为，在当前和今后一个阶段，大幅宽松和大幅收紧都不应成为货币政策的选项，而应在总体上保持基本稳定。
　　在流动性总量保持合理充裕的条件下，面对实体经济融资难、融资贵问题，必须更加重视打通货币政策传导机制。程实认为，在宏观层面，积极的财政政策和精准的产业政策要适时发力，以缓解市场避险情绪，明确经济长期机遇，增强信贷投放意愿，推动短贷向长贷转换；在微观层面，要平衡风险防范与激励相容，提高基层业务人员的动力和能力，使信贷资金向补短板领域积极流动。
　　把防范化解金融风险和服务实体经济更好结合起来——
　　中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼说，金融管理部门要坚持防风险的决心和定力，也要把握好严监管、强监管的力度和节奏，坚决防范“处置风险的风险”。此外，应充分考虑金融市场的敏感性和外部性，实行区别对待，在结构性去杠杆过程中保持金融市场稳定，保持服务实体经济力度不减，并加速提升为实体经济服务的能力和水平。
　　防风险的方向没有改变，作为防风险的重要内容，去杠杆的基调也没有大的转变。人民银行货币政策委员会委员马骏认为，在未来一段时间内，监管层将更多注重结构性去杠杆，避免过度使用在总量层面“一刀切”的去杠杆措施。
　　结构性去杠杆需稳字当头，过快过慢都不行。新时代证券首席经济学家潘向东认为，既要保持政策的稳定，避免因政策过度宽松或过度收紧而加剧经济风险，协调好各项政策出台时机，又要借力深化改革去杠杆，比如加快国有企业改革、大力发展直接融资、完善财税制度等。
　　继续改善小微企业金融服务，将各项政策举措落到实处——
　　小微企业是经济新动能培育的重要源泉，在推动经济增长、促进就业增加、激发创新活力等方面发挥着不可或缺的作用。银保监会主席郭树清近日表示，金融机构要加快构建有效调动基层积极性的激励机制，积极推动降低小微企业融资成本。大中型银行要用足用好“头雁效应”，加大信贷投放力度，合理确定普惠型小微贷款价格，带动银行业金融机构小微企业实际贷款利率明显下降。做好分类施策，为发展暂时遇到困难的企业“雪中送炭”。
　　人民银行行长易纲认为，小微企业金融服务是一项系统性工程，亟须全社会共同努力。对于小微企业，要增加贷款户数，扩大贷款投放，适度降低其贷款成本，并有效控制风险，建立为小微企业贷款的商业可持续长效机制，坚持不懈把金融服务小微企业工作推向深入。



