我国金融业开放稳步提速
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　　近年来，我国金融业对外开放始终伴随着改革进程不断向前推进。日前召开的中国人民银行2018年下半年工作电视会议指出，今年以来，人民银行系统不断深化金融改革开放，制定进一步扩大金融业对外开放的路线图和时间表，宣布了一系列具体措施，进一步深化利率和汇率市场化改革，加快债券市场开放发展，支持自贸区、粤港澳大湾区跨境人民币业务创新，有序推进资本项目可兑换。
　　金融业开放重大措施密集出台
　　开放是国家繁荣发展的必由之路，推动形成全面开放新格局是中国深化经济改革的必然选择。党的十九大报告指出，中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。
　　4月11日，中国人民银行行长易纲在博鳌亚洲论坛宣布进一步扩大金融业对外开放的具体措施和时间表。其中，包括2018年上半年尽快完成的6项开放措施。
　　布鲁盖尔研究所研究员艾丽西亚·加西亚·埃雷罗（Alicia Garcia-Herrero）表示，中国决定取消中资银行和金融资产管理公司的外资持股比例限制的措施已出台征求意见稿；2018年5月，中国银保监会公布《外资保险公司管理条例实施细则（征求意见稿）》，保险业的开放已经得到确认；外资直接或间接投资证券、基金管理、期货公司的投资比例上限将放宽至51%，并在3年后完全放开限制的措施也一直在推进。“这些措施是通向改革的‘审慎、渐进的步骤’，而不是大爆炸式的。” 埃雷罗表示。
　　此外，人民银行正不断推进今年年底前完成的6项开放措施。一是鼓励在信托、金融租赁、汽车金融、货币经纪、消费金融等银行业金融领域引入外资。二是对商业银行新发起设立的金融资产投资公司和理财公司的外资持股比例，不设上限。三是大幅度扩大外资银行的业务范围。四是不再对合资证券公司的业务范围单独设限，内外资一致。五是全面取消外资保险公司设立前需开设两年代表处的要求。六是“沪伦通”的准备工作进展顺利，争取在2018年年内开通。
　　业内专家表示，伴随我国加快经济转型升级和建设创新型国家进程，在确保金融安全的前提下，有序稳步地扩大金融业开放程度已成为经济发展的客观需求。我国金融业对外开放的实践表明，对外开放提升了我国金融机构的国际竞争力，提高了我国金融市场的国际影响力，锤炼了我国金融监管的监管能力。
　　自信从容 金融业无惧开放竞争
　　金融业开放不停歇，但也不盲目。金融业开放程度与金融安全程度之间并没有必然的因果关系，两者的关系与一国的发展情况、监管能力等密切相关。易纲曾提出，金融业开放程度高的国家并不一定金融安全程度低，反之亦然。
　　易纲表示，金融业开放需遵循三条原则。一是准入前国民待遇和负面清单。二是金融业对外开放将与汇率形成机制改革和资本项目可兑换进程相互配合，共同推进。三是在开放的同时，要重视防范金融风险，要使金融监管能力与金融开放度相匹配。
　　开放提速，也是中国金融业由大转强的需要。随着金融的开放，会出现跨市场、跨地域、跨国界的资本流动，而且会产生很多的金融创新。提高金融的开放水平，必须要提高金融的监管能力。国际经验表明，只有在监管到位的情况下，金融开放才能够起到促改革、促发展的作用。
　　中国社科院金融所银行研究室主任曾刚表示：“经过十多年的发展，无论是资产规模、竞争力还是经营管理能力，中国金融体系已今非昔比，不惧开放可能带来的影响。我国银行业资产规模占金融资产总量的80%以上，已构建起世界上相对强大、稳健的金融体系，国内4家大型商业银行都是全球系统重要性银行，中国银行业的资产质量也相对较好，已具备比肩外资银行的竞争能力。”
　　“加快融入全球金融体系，引入更多的市场主体参与竞争，可以提升整个金融体系的活力和资源配置效率。”交通银行金融研究中心首席研究员仇高擎称，“以银行业为例，截至2017年年底，我国银行业金融机构总资产突破250万亿元人民币，资产规模居世界首位，已成为重要的世界金融大国。如此庞大的资产盘子，只有在更开放的环境下配置资源，才会更有效率，也会进一步降低风险。国内的金融机构需要适应开放环境、参与国际竞争，从而经受风雨历练，增强竞争实力。”
[bookmark: _GoBack]
