国家发改委：加大基础设施领域补短板力度稳定有效投资
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　　推动有效投资稳定增长，是推进供给侧结构性改革补短板、巩固经济稳中向好势头、促进就业的重要举措。今年以来，面对国内外经济形势新变化，党中央、国务院高度重视加大基础设施等领域补短板力度和稳定有效投资相关工作，提出了一系列重要部署。日前召开的国务院常务会议强调，要聚焦补短板扩大有效投资，按照既不过度依赖投资、也不能不要投资、防止大起大落的要求，稳住投资保持正常增长。
　　“总的来看，制造业投资和民间投资增速回升，表明投资结构在不断优化。同时也要看到，基础设施投资增速放缓，新开工项目计划总投资大幅回落，反映出投资增长后劲不足，需要加大基础设施领域补短板力度、稳定有效投资。”国家发改委投资司副巡视员刘世虎9月18日在国家发改委举行的新闻发布会上表示。
　　发挥稳投资关键性作用
　　刘世虎认为，在当前的形势下，做好稳投资工作，对于稳定经济增长、发挥投资对优化供给结构的关键性作用、提升长期综合竞争实力具有重要意义。
　　稳投资是保持经济平稳健康发展的必然要求。今年以来，我国经济保持了总体平稳、稳中向好的态势，重要宏观调控指标处在合理区间。当前，经济运行稳中有变，面临一些新问题、新挑战，外部环境发生明显变化，稳定有效投资有利于把加快调整结构与持续扩大内需结合起来，保持经济平稳健康发展。
　　稳投资是发挥投资对优化供给结构关键性作用的必然要求。近年来，通过政府投资引导，吸引和带动社会资本参与，支持了一大批符合发展和民生需要的重大项目建设，对结构调整、转型升级发挥了关键作用。稳定有效投资，有利于加快补齐关键领域和薄弱环节短板，提升供给质量，优化供给结构，促进国民经济生产、流通、分配、消费和扩大再生产良性循环，实现高质量发展。
　　稳投资是改善基础设施条件、提升长期综合竞争实力的必然要求。经过多年建设，我国基础设施条件明显改善，但发展不平衡、不充分的问题仍然比较突出，距离基础设施通达程度比较均衡的目标仍有显著差距。稳定有效投资，加快基础设施提质增效，是提升长期综合竞争实力的重要支撑。
　　七举措提高投资精准性
　　为了稳定有效投资，刘世虎介绍说，国家发改委将会同有关方面采取以下7项措施，加大基础设施领域补短板力度。
　　一是进一步加大项目储备力度。加强重大项目储备，健全完善储备制度，强化重大项目库管理和应用，不断提高重大项目储备制度化、常态化、信息化水平。二是加快项目前期工作推动开工建设。深入推进投资审批制度改革和工程建设项目审批制度改革，进一步压减工程报建时间。三是保障在建项目后续融资。针对在建项目后续融资需要加大保障力度的实际情况，督促地方加快今年1.35万亿元地方政府专项债券发行和使用进度，支持在建的基础设施项目建设。金融机构应加大对在建项目合理融资需求的支持力度，保障融资平台公司合理融资需求，防止盲目抽贷、压贷和停贷。四是进一步调动民间投资积极性。加快破除各类不合理门槛，取消和减少阻碍民间投资进入补短板等重点领域的附加条件，鼓励民间资本进入。推介重点领域项目，加大融资支持力度，规范有序推广PPP模式，鼓励民间资本参与。五是深化投融资体制改革。推进投资项目综合性咨询和工程全过程咨询改革，推动联合评审和企业投资项目承诺制。加快开展工程建设项目审批制度改革试点。六是防范地方政府隐性债务风险。指导地方按照“尽力而为、量力而行”的原则，严格落实项目建设条件，区分轻重缓急，科学有序推进。严禁违法违规融资担保行为，切实防范地方政府隐性债务风险。七是压实责任、抓好落实。充分发挥各级政府投资引导带动作用，加快财政资金到位进度，合理保障必要的在建项目后续融资。
　　“下一步，我们将确保把有限的资金投向那些能够增加有效供给、补齐发展短板的领域，推动实现高质量发展。”国家发改委政研室副主任兼新闻发言人孟玮说。
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