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　　2018年下半年以来，随着纾困措施的密集出台，民营企业融资难、融资贵问题得到了一定缓解。近日，民营企业又迎来重大利好。2月14日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强金融服务民营企业的若干意见》（以下简称《意见》），《意见》共18条内容，涉及民营企业首发上市和再融资、加大直接融资支持力度、完善商业银行绩效考核和激励机制等多项政策。
　　根据商业银行的规模大小，《意见》提出了不同的要求。其中，国有控股大型商业银行要在提高民营企业融资可获得性和金融服务水平等方面积极发挥“头雁”作用；对于中小银行，《意见》提出，支持民营银行和其他地方法人银行等中小银行发展，加快建设与民营中小微企业需求相匹配的金融服务体系。
　　服务民营企业  民营银行具有多重优势
　　去年底召开的中央经济工作会议提出，要以金融体系结构调整优化为重点深化金融体制改革，发展民营银行和社区银行。“民营银行在服务民营企业方面具有天然优势。”中国民生银行首席研究员温彬在接受《金融时报》记者采访时表示，民营银行大都由当地的民营企业出资成立，在当地市场具有先天的信息优势，尤其熟悉当地中小微民营企业的经营管理情况、贷款需求等，有利于民营银行精准把握客户需求，集中资源为民营、小微客户提供专业化、量身定制的金融服务。
　　据悉，自2014年3月民营银行启动试点以来，截至目前，我国已经有17家民营银行开业运营。民营银行的政策定位为中小银行，主要有四种特色经营模式：个存小贷（例如微众银行）、小存小贷（例如网商银行）、公存公贷（例如金城银行）和特定区域存贷款（例如民商银行）。
　　《金融时报》记者从网商银行获悉，作为首批获得牌照的五家民营银行之一，截至2018年12月，该行及其前身蚂蚁小贷已累计服务超过1300万家小微企业。网商银行行长黄浩告诉《金融时报》记者，相对于大型金融机构，民营银行金融服务的优势在于集中度和灵活性较高。2018年，该行仅通过支付宝渠道服务的小微企业贷款笔数就超过8000万笔，比上年增加约60%。以线下小微“码商”为例，笔均贷款仅7000多元，平均资金使用时长只有50天。这些看上去“微不足道”的小额资金，对于小生意人来说却是大帮助。
　　“除了自身机制的灵活性，民营银行的优势还在于对金融科技和互联网的广泛应用使得效率得到大幅提升。”交通银行金融研究中心高级研究员何飞对《金融时报》记者表示。
　　据黄浩介绍，目前网商银行的客户通过电脑和手机端就能获得7×24小时的金融服务，实现3分钟申贷、1秒钟放款，全程无人工介入。网商银行也将进一步推动向行业开放所有能力和技术，与金融机构共享“310”模式。未来3年，该行将与1000家各类金融机构携手，共同为3000万小微经营者提供金融服务。
　　业界普遍期盼逐步降低民营银行展业限制
　　据《金融时报》记者初步梳理，现有的17家民营银行多成立于2014年和2016年，目前民营银行发展进入“冷静期”。何飞认为，目前民营银行受到的展业要求限制较多，一类账户远程开户未放开，民营银行网点不足、人员不多导致民营银行普遍面临吸储难、放贷难等问题。同时，民营银行还存在公司治理不健全等问题。
　　专业人士普遍认为，民营银行的准入门槛较高限制了更多民营资本进入金融领域。2015年，原银监会发布的《关于促进民营银行发展的指导意见》规定，投资入股银行业金融机构的民营企业应满足“财务状况、资产状况良好，最近3个会计年度连续盈利，年终分配后净资产达到总资产30%以上，权益性投资余额不超过净资产50%等条件”。虽然目前还没有对民营银行注册资本的要求，但已获批筹建的民营银行注册资本均超过20亿元，有的甚至高达40亿元。专业人士认为，“20亿元”或已成为进入门槛。
　　《意见》提出，要把支农支小再贷款和再贴现政策覆盖到包括民营银行在内的符合条件的各类金融机构。“这有利于民营银行获得低成本的资金支持，集中更多资源为民营企业提供信贷支持。”温彬建议，由于民营银行在规模、风险管理以及大客户群方面无法与传统大型银行展开竞争，因而不能采用传统的发展模式，而要采取差异化的发展战略，将客户群聚焦于特定区域、特定行业的民营和小微企业，提供专业、深入的金融服务。同时，还要运用先进的金融科技手段，提高风险识别、贷后管理能力以及匹配客户的精准度等。
　　“民营银行应当在准入门槛、展业环境等方面作出调整。”何飞建议，民营银行必须回归服务实体经济本源，杜绝脱离地方、热衷规模扩张、资金套利等现象。此外，据业内人士预计，随着监管层面对民营银行支持力度的持续增大，民营银行的准入门槛及展业限制有望降低。这也预示着，民营银行将在服务民营企业方面发挥更大的作用。
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