信贷资产质押再贷款有利于
助推中小金融机构提升小微金融服务水平
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　　2017年12月，中国人民银行在全国金融机构推广信贷资产质押再贷款。央行通过资金支持，引导中小金融机构将信贷资源向小微、“三农”等领域倾斜，有效缓解中小金融机构合格抵质押物相对不足的困境，提升金融服务小微企业的整体能力和水平。这也是贯彻落实党中央、国务院改进小微企业金融服务部署和要求的题中应有之义，急需予以支持和引导。
　　推广信贷资产质押再贷款，有利于盘活资产。中小法人金融机构等获取银行间市场各类资格难度较大，对央行资金运用渠道相对有限。信贷资产质押方式的创新为其开启了新的“通道”，有利于盘活信贷资产，拓宽资金渠道。
　　有利于加强资本约束。2016年，人民银行完善对参与信贷资产质押再贷款金融机构的信用评级体系，形成MPA、综合评价两类指标。MPA评级结果直接应用于央行对金融机构信用评级和综合授信额度，资本充足率和加强资本管理的重要性因此更加凸显。
　　有利于引导其调整优化信贷结构。一是从2016年起，信贷资产质押再贷款执行比同期限信贷政策支持再贷款低10个基点的利率，对于中小法人金融机构吸引力明显。二是信贷政策导向效果的评估结果直接决定央行对金融机构的授信额度。涉农、小微等信贷政策效果评估越好的机构，同等条件下获得授信额度越高。三是通过提高符合政策导向信贷资产的质押率，引导金融机构将信贷资源向涉农、小微等领域倾斜。
　　中小法人金融机构面临多重制约因素。首先是技术储备不足。一是系统建设相对滞后。央行评级系统目前通过省级金融业网间互联平台向法人金融机构开放，中小法人金融机构因系统建设滞后，在系统接入方面难达标准。二是业务人员综合素质仍需提高。央行评级系统采集信贷资产信息涉及企业财务、经营各类指标，需金融机构自行录入，多数中小法人金融机构现行系统无法直接生成可用数据，需业务人员手工逐户录入，对业务人员提出更高要求。
　　其次是经营策略及行为限制。根据规定，金融机构应至少“按年度动态更新”企业信息，以保证质押“信贷资产池”的稳定性及有效性。从实际操作看，中小法人金融机构一般以发放短期流动性贷款为重心，尤其部分经济下行压力较大的地区，少数村镇银行短期贷款发放比例高达100%，不仅与借用再贷款的时点、期限存在错配，而且也易增加信息维护成本。
　　再次是管理制度不完善。信贷资产质押再贷款要求金融机构向人民银行预先备案合格信贷资产，而质押信贷资产是否合格与金融机构的押品管理、价值评估机制、定价机制等内部管理高度相关，其抵押率也由贷款的信贷政策导向、余期期限及匹配状况、担保有效性等因素决定，中小法人金融机构不具备优势。
　　加强资本约束及机制建设是重要基础。中小法人金融机构必须将对资本约束的认识提高到战略高度，不断丰富、完善自身资本补充机制；积极参与银行间市场，拓展金融市场业务，拓宽融资渠道，提高流动性管理水平；完善利率定价机制建设，提高利率风险管理意识及定价水平，实现与同业间的良性互动及竞争。
　　业务系统的建设及完善势在必行。中小法人金融机构必须突破传统存贷业务的限制，更多参与同业间合作竞争，增强经营实力。通过自我开发或技术外包完善信息系统建设，提高业务人员系统操作水平等综合素质。完善系统管理模块设计，提高信贷资产押品管理方式的有效性。
　　合理有效的信贷结构是保证。中小金融机构应立足自身特点、地方特色，探索科学、稳健的信贷投放模式。一方面，发挥贴近农村、县域的区域优势，采取差异化经营策略，将经营重心立足于小微、“三农”企业，扩大信贷支持辐射面。另一方面，加大普惠金融产品创新力度，探索将各类产权、物权、经营权等纳入对“三农”、小微企业贷款的抵、质押物范围，拓宽对新型经营主体的资金支持方式。
　　资产质量的有效管理方式是关键。中小法人金融机构应依托系统建设，探索建立、完善分行业或企业类型的信贷资产监测机制，及时关注向央行质押的“信贷资产池”质量变化情况，适时调换或补充信贷资产。探索对贷款抵、质押物的科学管理方式，科学评估其价值，及时进行估值调整，确保信贷资产质量的稳定性。
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