银行业积极布局服务乡村振兴攻坚战
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　　“各类金融机构要正确定位、明确分工、各司其职、协同配合，以满足乡村振兴战略实施过程中的扶贫性需求、开发性需求和商业性需求。” 中国人民大学重阳金融研究院副院长董希淼在接受《金融时报》记者采访时表示。
　　明确各类金融机构的性质与定位，是金融支持乡村振兴战略中的重要一环。央行等五部委日前联合印发《关于金融服务乡村振兴的指导意见》（以下简称《指导意见》），分别给政策性银行、商业银行以及农村中小金融机构进行了具体的目标任务分配。专家认为，这有利于确保各类金融机构发挥各自业务资源优势，有效加大对乡村振兴的支持力度。
　　政策性银行：着力满足农村基础设施建设等开发性需求
　　《指导意见》强调，鼓励开发性、政策性金融机构在业务范围内为乡村振兴提供中长期信贷支持。
　　“金融服务乡村振兴战略，突出的问题是要解决好收益风险不匹配的矛盾。”董希淼分析认为，这决定了金融服务乡村振兴战略过程中的开发性金融需求占了主要部分，同时要求服务农村的政策性与合作性金融机构不应过度关注盈利性。
　　“对于开发性需求，应该进一步发挥政策性金融在乡村振兴战略中的作用，特别是不断完善农村地区基础设施。”董希淼认为。
　　《金融时报》记者了解到，国开行在年初对此已作了重点部署。国开行党委书记、董事长赵欢日前在该行党委会上部署具体工作时要求，国开行要加大对“三农”业务支持保障和资源倾斜力度，提升开发性金融服务水平，包括把服务“三农”发展作为重点工作予以安排和部署；加大对“三农”领域的中长期信贷支持力度；优先考虑“三农”金融服务需求，加强政策创新与支持引导等。
　　“推进农村人居环境整治，补齐农村基础设施和公共服务短板。支持村容村貌整治提升工程、农村基础设施建设和节水供水、饮水安全等工程，支持农村地区宽带网络和移动通信网络覆盖，缩小城乡数字化差距。”赵欢特别提到。
　　农发行在该行2019年度工作会议中提出，今年农发行将适应形势变化，把握重要战略机遇期，深入推进粮食市场化收购，全力服务乡村振兴、脱贫攻坚和涉农小微企业发展，进一步发挥农业政策性金融在稳增长、调结构中的重要作用，打造服务乡村振兴品牌银行。
　　从数据来看，农发行在多措并举服务国家粮食安全、聚焦精准助力脱贫攻坚、引领支持农业现代化等方面迈出了坚实步伐。2018年，农发行累放贷款1.8万亿元，年末贷款余额5.14万亿元，同比增长9.7%。其中，累放粮棉油收购贷款2457亿元、精准扶贫贷款3893亿元、农村基础设施贷款7874亿元、农业现代化贷款年末余额超过2000亿元。
　　商业银行：发挥各自优势加大县域信贷投放
　　在乡村振兴工作中，金融体系的完善和金融服务的支持，越来越成为关系全局的重要方面。专家分析认为，当前我国对农村的支持力度虽然不断提升，但是农村信贷对农业发展的支持力度依然不足，农户贷款依然受到较多限制，农村中的信贷结构需要进一步优化。
　　央行发布的数据显示，截至2018年年末，涉农贷款同比增长5.6%，增速比上年末低4.1个百分点；与2018年各项贷款余额同比增速12.6%相比，二者相差7个百分点。
　　目前来看，服务乡村振兴战略尤其离不开商业银行的信贷资金支持。此次《指导意见》特别要求商业银行加大县域信贷投放，其中单独提及农行及邮储银行，为其部署了具体任务目标。
　　对此，农行相关负责人在接受《金融时报》记者采访时表示：“农行将深入贯彻落实《指导意见》要求，推动金融扶贫工作再上新台阶；在2018年实现良好开局基础上，深入实施服务乡村振兴‘七大行动’，确保取得实效；积极推进互联网金融服务‘三农’一号工程提质上量，利用现代科技手段服务乡村振兴，努力成为服务乡村振兴的主力银行、领军银行，为乡村振兴贡献农行力量。”
　　“邮储银行将认真贯彻落实《指导意见》有关要求，坚持服务‘三农’、中小企业和社区的市场定位，针对我国城乡发展不平衡、乡村发展不充分的主要矛盾，全力服务乡村振兴战略。”邮储银行相关负责人表示，下一阶段，该行将结合自身实际，充分发挥点多面广、队伍深入乡村的特色和优势，切实加大乡村振兴支持力度，提高“三农”服务能力，着力推进服务乡村振兴“五大工程”。
　　从数据来看，近年来，两家银行在服务“三农”方面业绩表现不俗。截至2018年9月末，农行县域发放贷款和垫款总额39447.39亿元，增长10.55%；截至2018年年末，邮储银行涉农贷款余额1.2万亿元，净增超千亿元。
　　协同发力：强化产品与服务创新
　　业内专家分析认为，实现金融产品与服务方式的多样化创新，是银行业下一步服务乡村振兴的主要着力点。对此，《指导意见》也特别要求，“强化金融产品和服务方式创新，更好满足乡村振兴多样化融资需求”。
　　《金融时报》记者了解到，近年来，多家银行在创新产品与服务方式方面有所探索，取得了一定成效。
　　以邮储银行为例，该行自成立之初，从支农支小做起，开发了纯信用、无抵押的小额贷款产品，并专注于此业务的发展，笔均仅7万余元。经过10余年的发展，该行“三农”金融业务提质扩面，已覆盖所有涉农主体和“三农”领域。针对现代农业发展，该行推出家庭农场及专业大户贷款、农民专业合作社贷款，推进“1+N+X”农业产业链金融服务，积极跟进农村产权制度改革，开发了农村承包土地经营权抵押贷款和农民住房财产权抵押贷款产品。
　　“我们力求打造满足供给端和需求端的全产业链‘三农’金融产品，构建邮储银行‘三农’服务生态圈。”邮储银行相关负责人表示。
　　值得关注的是，《指导意见》还特别提到“推动新技术在农村金融领域的应用推广”，包括积极运用大数据、区块链等技术。
　　农行在此方面已进行了积极探索，该行在2017年初提出了实施互联网金融服务“三农”“一号工程”重要战略部署。目前，农行已基本搭建起贴合涉农产业链的农企、农户生产经营活动线上化场景，即涵盖网络融资、网络支付结算和电商金融三大核心模块的综合化金融服务平台——“惠农e通”平台。
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